

主題：癌症細胞（為什麼他走得這麼快？）

老張說得有道理，我們不能生活得太好，我們不該是癌症細胞。

我們應該將青山綠水留給下一代，留給別人。

老張是我們高中同班同學中唯一念醫學院的同學，他是癌症醫生。我們雖然是好朋友，但我們常常開玩笑說最好不需要去找他。同班同學聚會，老張一定會到，他的收入高得不得了，所以有的時候他會請客，偶爾同學中有人發生一些經濟上的困難，他也會慷慨解囊。雖然老張對人很慷慨，卻過著很簡樸的生活，他每次都坐公共汽車來聚會，他也乘公車離開，現在有了地鐵，他當然都乘地鐵。他也從不大吃大喝。

我的感覺是，老張非常不喜歡過非常舒適的生活。我們都是六十二歲左右的人，到退休年齡，卻沒有人真正退休。大概四個月以前聽人家說，老張退休了，醫院還為他舉行了一個退休儀式，而且聽說場面有些感傷。我弄不清楚是怎麼一回事，正想打電話給他，沒有想到在台北的一家書店碰到了他。他正在買偵探小說，看到了我，高興得不得了，一把抓住我，找了一家環境優雅的咖啡館，坐下來大談他所喜歡的偵探小說，我也聽得津津有味。可是，我注意到一件事，老張瘦了一些。老張是個聰明人。他當然知道我已注意到他的消瘦，他主動地告訴我，他得了癌症，已經只有幾個月的生命。

對我來講，這真是青天霹靂，也沒有問現在有沒有治療？因為我想他是這方面的專家，應該知道如何治療。離開咖啡館的時候，下雨了。我替老張攔下了一輛計程車，這是我有生以來，第一次看到老張乘坐計程車。一個月以後，老張來埔里找我。他的兒子也是癌症醫生。我們一起去了附近的農場看油桐花。那裡的油桐花種在道路兩旁，大樹成蔭，車子開過滿地的白花，真是奇景。老張雖然時常面露倦容，但他一再說不虛此行。因為，他以後再也看不到這種遍地都是白花的情境了。除了看花以外，老張也對我們的多媒體系統有很大的興趣。我們的研究生，替他表演了好多有趣的系統。老張仔細地看這些表演，也問很多有道理的問題。這也是看到老張的最後一次。

不久，老張就去世了。我當時心中納悶，為什麼他走得這麼快？以他的專業素養，他的癌症一定是初期，他所得到的治療也一定是最好的。為什麼他這麼快就走了？我們都收到了訃聞。訃聞中除了絕對婉謝花圈這些玩意兒外，還有一個特別的請求，請大家在指定的地點坐他們家租的遊覽車去。訃聞中，好像拒絕任何人開汽車去參加葬禮。期間來了一大票名醫，他們都面容嚴肅。我們這些人看了這麼多的名醫，更加深一個疑問：為什麼老張走得如此之快？

謎底終於揭曉了，老張的兒子致詞的時候，告訴我們一個我們都不知道的故事：老張從頭到尾沒有接受任何治療。為什麼呢？老張的兒子在禮堂中放映了一段錄影帶，在這段錄影帶中，老張解釋了何謂癌症細胞？我們常以為癌症細胞是不健康的細胞，其實不然，癌症細胞是最健康、最有活力的，別的細胞雖然會分裂，但分裂會有止境。癌症細胞的分裂永遠不會停止。不斷的分裂需要養分，但是人的養分有限，癌症細胞的不斷分裂最後將其他正常細胞的養分吸取得一乾二淨。

因此老張認為我們這些人都是 [癌症細胞]。因為太健康，所以我們吃得多。因為有錢，所以我們消耗掉大量能源。可是，地球上就這麼多資源，我們用得太多，其他人類就倒楣了。老張在錄影帶中一再地強調：百分之八十的資源，由百分之二十的人類消耗掉。他也一再地提醒我們：如果，全世界的人都像我們這樣地吃遠洋的魚，全地球海裡的魚只夠我們吃一天。他一再地問一個問題：如果，全世界的人都像我們一樣地享受，地球上的資源能撐多久？

舉例來說，四十年後，石油就用光了。

老張的錄影帶也介紹了非洲二千五百萬人得到了愛滋病的慘相，這一段的聲音被消除了。但這一段靜寂的錄影帶，帶給我們極大的震撼。老張的兒子沒有解釋為什麼老張不願意接受治療？那一段沒有任何聲音的錄影帶，解釋了一切。老張早就對於他的生活好感到內疚。所以，他一直儘量地過得很簡單。最近非洲大批人得到愛滋病，卻沒有人得到任何治療。歐美雖然有治療愛滋病的藥，但這些非洲窮人，如何有錢買這種藥呢？老張熱愛生命，但是他不願他的生命影響了別人，他不願意看到自己太健康，太健康就是癌症細胞了。

最後，老張提到他自己的病，他說：他的病是不可能痊癒的，花了很多錢以後，他可以多活三至四年，在這三、四年內，他所能做的非常之少，所以他不願意為了他的這三、四年的生命，而花費人類大

量的醫藥資源。老張的兒子也在葬禮上告訴了大家：老張臨死以前，捐了大筆的錢給一個慈善機構，專門用作醫治非洲愛滋病人之用。老張如果多活幾年，也許可以醫治一些人，但是他的拒絕治療，卻是一個強有力的震撼教育。前天，我們同學會，每人一個盤餐，大家不發牢騷，每個人都對自己的命運感到滿足。我家現在平時只開電扇，有客人來才開冷氣。我們也越吃越簡單，每次餐後有香蕉吃就心滿意足矣。

我住的是公寓，有時，難免想念當年在國外住的獨門獨園房子。現在，我的想法也改了。如果，全台灣的人都這樣住，台灣恐怕會看不到一片青山，一片綠水，全台灣只看到房子了。老張說得有道理，我們不能生活得太好，我們不該是癌症細胞。我們應該將青山綠水留給下一代，留給別人。老張瀟灑地離去，使我們可瀟灑瀟灑地活著。我們都輕鬆多了。

如果，你也認同這樣的理念覺得應該把它傳出去，請別吝嗇那一點點時間，轉發讓更多人看到它吧！一起期許自己別做地球的癌細胞。當然 還是要提醒您 [天天五蔬果 防癌輕鬆做] 也別讓身體的癌細胞侵襲我們喲！

（本文摘錄自 2001 年 8 月 2 日聯合報）

導讀：

李家同畢業于臺灣大學電機系，並獲頒美國柏克萊加州大學電機系博士學位。他曾在美國工作八年，回臺灣後歷任清華大學工學院院長、教務長以及代校長、靜宜大學和暨南大學校長。現任暨南大學教授。2009 年獲中華民國總統府聘為無給職資政。

他獲得許多獎項的肯定，有國科會連續五屆傑出研究獎、教育部工科部學術獎、侯金堆傑出榮譽獎、第二屆東元科技獎和中華民國資訊學會資訊榮譽獎章。

他信仰天主教，非常重視人文關懷，在大學求學期間，凡事都以愛為出發點，是最早在大專校院推動增加殘障學生就讀機會、創造無障礙環境者。在大學求學期間，常去臺北監獄和新店軍人監獄替受刑人服務，目前仍是台中啓明學校和新竹德蘭中心的義工，替孩子們補習數學和英文。由於他的宗教信仰和他服務弱勢群體的經驗，他的文章帶有人道主義的色彩。他的著作包括《陌生人》《讓高牆倒下吧》《幕永不落下》《鐘聲又再響起》等。

他的書更深受大家的喜愛，尤其在中小學師生間廣為流傳，他的文章也在網路上被大量轉寄；他以獨特的充滿關懷、親切又自然的文字，訴說許多溫暖、發人深省的故事。著有《一切從基本做起》、《讓高牆倒下吧》、《陌生人》、《幕永不落下》、《鐘聲又再響起》等暢銷書籍。

本文探討的主題是「癌症細胞」，為什麼張醫生他要走得這麼快？人生的意義與價值究竟是什麼？

談癌色變，那一個正常人不怕自己得癌？然而，張醫生卻與常人有著天翻地覆的脫俗的觀念，放棄治療，無怨無尤！留給人們一個很深的省思：「我們不該是癌細胞」！同時也揭示了現實生活中普遍存在著癌細胞人的貪圖欲望。

大家都明白，「癌症細胞是最健康、最有活力的」、「因為太健康，所以我們吃得多」，癌細胞是一個畸形的分裂變化速度極快的殺手，它無情吞蝕了人體正常細胞的營養，剛開始人們仍不易覺察，一旦瘋狂起來，猶如坦克在人體內橫衝直撞、無堅不摧，這就是癌細胞的本性。

由於人類過度的貪婪、享受、獨佔、消耗資源等，已構成了地球這個家園的不堪重負，難道我們真要像癌細胞一樣，把地球有限的資源，吞噬得乾乾淨淨，做子孫後代的罪人嗎？秉持這種價值觀的人們，亟應能從張醫生這個極端的例子中，立即醒悟過來，不要成為〈明天過後〉的劊子手！

人活著並不是為了數饅頭等死，有生必有死！人為萬物之靈，擁有不可思議的靈性，充分開發超越時空的內在潛能，可以讓人在生活的世界裏尋找到超越生死的樂趣。這種信念和樂趣，再多的錢也買不到，再高的權力也無法改變他，任何人都無法將它從你的手中搶走。「樂盡所能，只取所需」，正是張醫生走得這麼快的信念與執著。

貪婪的人們應該好好的省思，股票輸盡、期貨賠光、樂透玩完，金錢遊戲像一場春夢突然被敲碎，身旁的人全離你而去，像漫漫長夜惡夢般乍醒，滿身大汗的你，到底有何樂趣可言？「任憑弱水三千，只取一瓢」，這個詩句是非常有禪意的。「樂盡所能，只取所需」，絕不只是浪不浪費的問題而已，它深具中華文化儒道佛的精神，「己所不欲勿施於人」、「我不入地獄、誰入地獄？」做一個人，有否忽

視他人的存在，如何節能減碳為後代子孫設身處地著想，盡其所能節省地球資源，走正確的路，做我們該做的事。畢竟，「知足常樂」啊！

品味時間：

- 1、張醫生為什麼要走得這麼快？他有什麼放不下的嗎？
- 2、作者以「樂盡所能，只取所需」為主題，其時代與人生意義為何？
- 3、請分享本文對你的感動與啟發。你有不同的看法嗎？

